Проект  урока  русского  языка

Учитель:  Шильникова  Марина  Петровна,  1  квалификационная  категория

10 класс

Тема урока: «Синонимия грамматических форм и их стилистические и смысловые возможности».

Технологические особенности:
Учебный материал урока соответствует требованиям  базовых государственных образовательных стандартов. Урок подготовлен на основе модели конструирования учебного занятия в адаптивной школе,  предложенной  Т.И.Шамовой. 
На уроке использованы элементы компьютерных технологий.
Особенности класса:
Обучается  9 человек,  на творческом (повышенном) уровне - 2 , на конструктивном -4 , на репродуктивном - 3. Все учащиеся имеют допустимый уровень сформированности  общеучебных умений и навыков. Класс социально мотивирован к учению, отличается положительной обратной связью.

Характеристика темы: 
Третий урок из пяти в теме «Грамматические нормы», первый в теме «Синонимия грамматических форм».

Тип урока: 
учебное занятие по изучению и первичному закреплению нового материала. Имеет следующую логику: актуализация субъектного опыта 


 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



     мотивация   организация восприятия  SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 организация осмысления  SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 первичная проверка понимания   SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 организация первичного закрепления  SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 анализ  SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 рефлексия
Доминирующая дидактическая цель:
создать активные личностно-ориентированные, ценностно-ориентационные условия усвоения учащимися знаний о синонимии грамматических форм различных частей речи – имени прилагательного, имени числительного, глагола.
Цели учителя:

Образовательный аспект: способствовать формированию у обучающихся понятия  о синонимии грамматических форм: наличие, сопоставление, стилистическая принадлежность, смыслоразличительная роль.

Развивающий аспект: способствовать формированию у обучающихся надпредметных умений и навыков: анализировать, сопоставлять, выделять главное.
Воспитательный аспект: способствовать  формированию у обучающихся активной  речеведческой  позиции и коммуникативной компетентности, а также повышению общего уровня речевой культуры.

Цели для обучающихся:
Образовательный аспект: через анализ языкового материала узнать

А) на репродуктивном уровне – основные понятия в области синонимии как языкового явления (лексические синонимы, грамматическая синонимия: морфологические синонимы, синтаксические синонимы);
Б) на конструктивном уровне – употребление  синонимичных форм  имени прилагательного, имени числительного,  глагола  в  различных стилях речи;

В) на творческом (повышенном) уровне – объяснение отличий разных синонимичных форм, раскрытие их смысловых возможностей.
Развивающий аспект: формировать

А) на репродуктивном уровне – создание мыслительных образов, позволяющих запомнить языковые явления; 

Б) на конструктивном уровне – умение выделять общие и главные черты языковых явлений; способность определять своё личное отношение как носителя языка к тем или иным языковым явлениям;

В) на творческом (повышенном) уровне – умение аргументировано объяснять, показывать черты языкового явления; способности воспринимать языковую сферу во взаимосвязях, движении, противоречии.

Воспитательный аспект:

Способствовать развитию личностного отношения к владению нормами литературного языка, формированию системы ценностей на основе:

А) на репродуктивном уровне – собственного коммуникативного опыта, общественного опыта;

Б) на конструктивном уровне -  потребностей в освоении норм русского литературного языка;

В) на творческом (повышенном) уровне – осознания себя носителем языка, осознания общепризнанных ценностей, влияния повышения уровня речеведческой компетентности на развитие человека воспитанного, культурного, образованного.
Средства и оборудование:

Персональный компьютер, компьютерная презентация, учебник, раздаточный материал.
