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   Социальный проект «Школьная газета»

как инструмент реализации целей адаптивного образования в школе воспитательной колонии

Адаптивной  называется образовательная система, способная каждому ученику помочь достичь оптимального уровня интеллектуального развития в соответствии с его природными задатками и способностями.    

                                                                                                                      (Е. А.  Ямбург).
Взаимное приспособление образовательной системы к ученику, а ученика к требованиям системы (школы, социума) входит в понятие «социальная адаптация».                                                                                                                                      

                                                           (Т. И. Шамова)

Метод проектов, или коротко о самом главном...
1. Цель проектного обучения —

создать условия, при которых учащиеся:
· самостоятельно и охотно приобретают недостающие знания из разных источников;

· учатся пользоваться приобретенными знаниями для решения познавательных и практических задач; 
· приобретают коммуникативные умения, работая в различных группах; 
· развивают исследовательские умения (умения выявления проблем, сбора информации, наблюдения, проведения эксперимента, анализа, построения гипотез, общения);

· развивают системное мышление.   
2. Исходные теоретические позиции,

или на что ориентироваться, подводя итоги: 

1) в центре внимания — учащийся, содействие развитию его творческих способностей; 

2) образовательный процесс строится не в логике учебного предмета, а в логике деятельности, имеющей личностный смысл для учащегося, что повышает его мотивацию в учении; 

3) индивидуальный темп работы над проектом обеспечивает выход каждого учащегося на свой уровень развития; 

4) комплексный подход в разработке учебных проектов способствует сбалансированному развитию основных физиологических и психических функций учащегося; 

5) глубоко осознанное усвоение базовых знаний обеспечивается за счет универсального их использования в разных ситуациях.
3. Стадии работы над проектом,

или этапы… 

1. Разработка проектного задания. 

1.1 Выбор темы проекта.
1.2 Выделение подтем в темах проекта.
1.3 Формирование творческих групп.
1.4 Подготовка материалов.
1.5  Определение форм выражения итогов проектной деятельности.
2. Разработка проекта. 

3. Оформление результатов. 

4. Презентация. 

5. Рефлексия.
Из многочисленных  методик, описывающих работу над проектом,  эти рекомендации Т.И.Шамовой наиболее интересны, поскольку нацелены  на осуществление проектной деятельности именно в адаптивной школе, что нам и нужно. Значит, возьмём их за основу. Итак…

Проект «Школьная газета» существует в школе Котельничской  ВК третий год. Когда мне было предложено в рамках кружковой работы возглавить этот проект, я согласилась сразу, поскольку мне это было интересно с профессиональной точки зрения: дополнительная возможность познакомить ребят со стилистикой родного языка и, что очень важно, живое общение с ребятами в процессе творческого дела. Но как их увлечь? Как сделать так, чтобы школьная газета действительно стала общим делом, за которое болеют душой все его участники? Как  построить работу кружка, чтобы она соответствовала задачам адаптационной системы образования и способствовала бы социальной реабилитации наших воспитанников?
Ну что ж. Проект так проект. Будем дерзать.

Нашей редакции в наследство достался практически завершённый  этап выбора темы проекта: в течение целого учебного года предложенная идея создания школьной газеты обсуждалась воспитанниками, прошёл конкурс на лучшее название газеты, которое отражало бы суть школьной жизни. И вот, название родилось: «Школьный звон’ok». Вместе с ним на конкурсной основе родился и дизайн первой страницы. Спасибо вам, ребята!
Но ведь школа воспитательной колонии тем и отличается, что контингент в ней меняется порой с поразительной быстротой. 1 сентября 2009 года в работу включилась новоиспечённая редакция «Школьного звонка». 
Работать в редакцию ребята пришли по желанию: в первый день школьных занятий прошли мини-презентации кружков, а затем каждый имел возможность вписать себя на красочный лист-аватар того кружка, где ему хотелось заниматься.  И это тоже «фишка» адаптивной школы. Итак, есть редакция. Что дальше? А дальше – первое заседание кружка, где ребятам самим нужно определиться, что они хотят от проекта «Школьная газета» и каким видят «Школьный звон’ok». Чуть позже в процессе совместного творчества в редакции 2010 родится стихотворение о том, как это было:
А что у нас?
или

Как рождается газета?
Дело было вечером,  

Делать было нечего.

Кто за партою сидел, 

Кто в окошечко глядел.

Громко прозвенел звонок, 

Приглашая на кружок... 

Саша вмиг повеселел,

Дима за компьютер сел,

Евгений к шкафу подошёл,

Про школу там буклет нашёл,

Ну а двое – Женя с Пашей – 

Прессой зачитались нашей.

А Артём присел на стул

И чуть на стуле не заснул…

Книгу в руки взял Максим

И ребят своих спросил:

- Что  б  такое сделать нам,

Чтоб понравилось друзьям?

Может, книжку написать?
Или что нарисовать?

А может, сочинить поэму, 

Как подрались готы с эмо?..

Тут поднялся шум и гам:

- Много интересно нам!

- Я хочу про космос знать!

- А я могу про спорт сказать!

- А Паша в это воскресенье

Сочинил стихотворенье.

И сказал тогда Максим:

- Братцы! Если хватит сил,

Будем делать мы ГАЗЕТУ,

Всем нам очень нужно это!

В газете сможем рассказать

Про всё, о чём хотите знать.

Поместим в ней репортажи,

Как живём мы в школе нашей.

К ним прибавим интервью,

Актуальную статью,

Сочинения, рассказы,

Фото, к ним – смешные фразы,

Всё, чем дышит наша школа.

Вот и станет жизнь ВЕСЁЛОЙ!

Примерно так и проходило первое заседание редакции школьной газеты. А на нём определили проблему: в информационном обществе каждый человек имеет право получать интересующую его информацию, да и самим нам, таким талантливым, есть что сказать. Значит, будем выпускать собственную актуальную газету.
Как сделать газету актуальной?

На этот вопрос даёт ответ работа над следующим этапом проекта – выделение подтем в теме. Подтемы (они же рубрики газеты) ребята выделили сами, исходя из того, что им действительно интересно, и вместе попробовали выбор мотивировать: 

· как мы живём? (ведь надо рассказать о самых интересных, ярких школьных делах, в которых все принимают участие, и тех ребятах, которые сумели себя преодолеть и отличились в хороших делах  - поднялись в самосовершенствовании на ступеньку выше);
· что происходит в мире? (ведь, как ни крути, мы отгорожены от него колючей проволокой, а после освобождения мы вернёмся в этот мир, переполненный информацией, и будем в нём строить свою жизнь);
· что важно для нашего государства? (мы – граждане своей страны, мы её часть, радости и горести у нас с ней общие, мы – единое целое);
· творчество наших воспитанников (ведь мы не хуже тех, кто по ту сторону колючей проволоки, мы талантливы и можем заявить об этом).
Что ж, газета в проекте родилась, и то, о чём будем в ней говорить, соответствует замечательной цели: помочь социальной реабилитации тех, кто оказался за колючей проволокой, интеграции личности в национальную и мировую культуру, формированию человека и гражданина, интегрированного в современное общество и нацеленного на совершенствование этого общества.
Как осуществить намеченное?

И опять же пойдём не от предмета к ребёнку, а от ребёнка к предмету, в соответствии с его (ребёнка) задатками и способностями: коли ты стихи писать умеешь, так тебе и рубрика соответствующая, а коли ты компьютерный ас, то вёрстка самое твоё дело. Значит, каждому дело по душе. Таким образом, сформировались творческие  группы – команды, работающие над рубриками, а значит, ещё один этап работы над проектом позади.

Следующий этап – подготовка материалов к публикации.
Создаём газету.

Газета должна быть создана на высоком профессиональном уровне. 

Где речь идёт о профессионализме, там требуется особенно тщательная подготовка – и теоретическая, и практическая. Обучаясь правильной работе над газетными публикациями, включаются воспитанники в разнообразные формы деятельности: свободная творческая дискуссия, ролевые игры, выполнение творческих заданий,  активные методы формирования системы общения (интервью и репортажи), практическая  работа на компьютере (подготовка материалов для публикаций в школьном печатном издании, дизайн страниц). Такая работа нацелена на повышение информационной компетенции воспитанников через знакомство учащихся с журналистикой как профессией и областью литературного творчества и на реализацию творческого потенциала каждого члена кружка в процессе общего творческого дела. Одним словом, узнавая новое из области журналистики, стилистики, компьютерных технологий, учатся ребята, как правильно и хорошо делать дело, а когда получается, гордятся своими достижениями: я умею, я могу, я не хуже тех, кто по ту сторону колючей проволоки. Это помогает сформировать  положительную я-концепцию, по-другому посмотреть на себя и окружающий мир, что очень важно для наших воспитанников. 
А ещё мы учимся исследовать: отбираем необходимый нам информационный материал, анализируем газетные публикации, выявляем проблемы, наблюдаем над построением газетных и журнальных статей. И, как результат, с каждым новым номером уже сами, с нарастающей активностью и с  творческим горением  разрабатывают ребята содержание и дизайн страниц газеты.
Знакомство с каждой новой темой, будь то информационные, аналитические или художественно-публицистические жанры журналистики, заканчивается занятием творческой мастерской, где в группах ребята готовят соответствующие рубрикам публикации, каждая из которых обретает форму проектной пробы. А чуть позже, как ручейки в реку, объединятся они и выльются в один конечный продукт – очередной номер школьной газеты.
А в подготовке публикаций на наиболее личностно и социально значимые темы участвует вся школа: редакция разрабатывает условия проведения конкурсов (сочинений, стихов, посвящений, поздравлений), и лучшие работы публикуются в школьной газете. И, конечно, не одно школьное мероприятие не остаётся не освещённым  в школьной газете: каждая команда в соответствии с рубрикой готовит свои репортажи. Таким образом, в процесс сотворчества включаются все: и воспитанники, и педагоги. А значит, «Школьный звон,ok» действительно издание, которое нужно каждому. Таким образом, общее творческое дело способствует социальной адаптации каждого его участника, а это значит:
Всё у нас получится!
Этапы разработки проекта и оформления результатов также требуют совместного творчества всех участников проекта: материалы нужно скомплектовать, тексты набрать на компьютере, дополнить рисунками и фотографиями. Здесь есть определённые трудности: уровень владения компьютерной грамотностью у всех участников проекта разный. Значит, снова распределяем работу, исходя из возможностей каждого. Здесь очень важно создать благоприятный микроклимат в среде кружковцев, помочь правильно выбрать каждому поле деятельности в соответствии с его интересами и возможностями, проконсультировать, поддержать, одобрить каждого: и того, кто сумел за одно занятие сделать дизайн целой страницы, и того, кто в меру своих возможностей набрал только один текст статьи. Важно довести до ребят мысль, что все мы делаем одно творческое дело, и каждый вклад в его осуществление ценен. Если будем работать вместе, будем помогать и поддерживать друг друга, то всё у нас получится. 

А если читателям понравилось?

Процесс презентации конечного продукта предусматривает экспертизу. В нашем случае экспертизой является реакция наших читателей. Газета выпускается в цветном изображении в формате стенгазеты из четырёх объёмных страниц. Материала в таком номере бывает достаточно много, поскольку  в рамках занятий кружка в условиях режимного учреждения выходит издание 1-2 раза в четверть. И, конечно, каждый номер является событием. Волнуются кружковцы, аккуратно снимая со специальной стойки предыдущий номер и ещё более аккуратно прикрепляя страницы нового, - а всё ли получилось так, как хотели? Но вот подходят первые читатели – «экспертная комиссия», и начинается…  Кто-то нашёл свою фотографию, – а как же, это МЫ победили в КВН! Кто-то увидел своё размышление о школе, - а ведь, и правда, это Я написал. Кто-то прочитал свою фамилию в числе лучших учеников в четверти или победителей конкурса сочинений, - а ведь там, на воле, никто не обращал внимания на меня, Я был не нужен. Значит, Я МОГУ? Значит, Я НЕ ХУЖЕ тех, кто там! А кто-то просто присел на корточки и списывает себе на листочек стихотворение о маме со странички, посвящённой Дню матери. И это тоже хорошо: вспомнил о маме, о доме, о тех истинных ценностях, с которых начинается настоящая, правильная жизнь.

И долго, не один день ещё потом будут толпиться возле стойки с газетой, перечитывая то, что понравилось: кто-то юморинки, кто-то статью про Цоя с его бессмертной «Кукушкой», а кто-то – выдержки из книги ветерана Великой Отечественной, кавалера трёх орденов Славы котельничанина Николая Александровича Морозова. 

И если читателям понравилось, значит, работа удалась. А я для себя с точки зрения педагога замечу: если публикации заставили задуматься, написать письмо матери или сопоставить себя с тем, кто рисковал своей жизнью ради других людей в лихую годину, значит, заронили зерно в душу. А коли так, - обязательно прорастёт. Вот это и называется иностранным словом рефлексия. А по-нашему - отзывчивость души.
А всё ли получилось?

Ну а мы с кружковцами на следующем занятии проанализируем результаты своей работы, оценим себя в общем деле, поблагодарим каждого за вклад в работу и, конечно, обратим внимание на недостатки: что не показалось интересным? Что не читали ребята? Почему? Благо связь у нас с читателями самая тесная: и редакция, и читатели в буквальном смысле слова живут под одной крышей. А потом вместе подумаем, а что ещё добавить в следующий номер, чтобы было ребятам интереснее. Ведь своя школьная газета – очень важный инструмент воздействия в системе воспитания. Гибкий подход, декларируемый адаптивной школой, - это возможность постоянно выбирать. В том числе и приемы обучения и воспитания.  А здесь педагогический инструментарий может быть разным. Главное - чтобы он подходил детскому коллективу.
Итоги.

Подводя итоги работы над проектом в прошлом учебном году и в начале нынешнего, можно сделать некоторые выводы:

1. В работе над проектом совместная деятельность преподавателя и учащихся даёт возможность реализации процесса сотворчества.
2. Реализация программы  кружка «Школьная газета» в рамках проекта способствует реализации целей школы социальной адаптации:

· даёт возможность использовать навыки, полученные во время обучения основам журналистского мастерства, в различных жизненных ситуациях;
• включает детей в систему средств массовой коммуникации общества;  
· способствует интеграции личности в национальную и мировую культуру;

· формирует человека и гражданина, интегрированного в современное общество и нацеленного на совершенствование этого общества.
3. Работа над проектом «Школьная газета» реализует цели духовно-нравственного и патриотического воспитания и способствует социальной реабилитации воспитанников.
4. Кружок «Школьная газета» дополняет образовательный процесс:  знания в области родного языка и литературы ребята приобретают  в логике деятельности, имеющей личностный смысл для учащегося, что повышает его мотивацию в учении (мотивация содержанием, мотивация процессом учения).  Кружковцы в течение года в среднем на 20% улучшили учебные результаты по школьным предметам, изучение которых дополняется работой в кружке.
5. Кроме того, общешкольные конкурсы, проводимые редакцией школьной газеты, способствуют повышению предметной мотивации каждого участника, -  хочу победить не только потому, что мне нравится, когда меня хвалят, но и потому, что мне именно эта тема интересна.
6. Таким образом, участие в социальном проекте «Школьная газета» предоставляет возможность каждому ученику в соответствии с его природными  задатками и способностями повысить свой уровень интеллектуального развития и раскрыться творчески, что способствует реализации целей адаптивной системы образования.   

Прогнозы.
В нынешнем учебном году «Школьный звон,ok» создаёт новая редакция. У нас много планов и интересных предложений. В работу над проектом также включились и учащиеся 10-х классов на факультативе «Основы проектной деятельности»: есть задумка в течение года создать школьный альманах лучших творческих работ наших воспитанников.
Ну а если задумали, значит, получится.
Репортажи, интересные интервью, анкетирования воспитанников и педагогов, стихи, пусть несовершенные, но написанные от души, сочинения, рассуждения и размышления о школе и жизни – это маленькие откровения распахнутых сердец. Всё это сближает ребят друг с другом  и с педагогами, соединяет всех нас в одну школьную семью, помогает нашим воспитанникам подготовиться к той жизни, которая ждёт их за стенами режимного учреждения. Дай Бог, чтоб сложилась она правильной и светлой. 

